

清河门区：抓基层打基础 下真功重实效

近年来，辽宁省阜新市清河门区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，全面落实新时代党的建设总要求，持续用力推进基层党组织建设，探索加强基层党组织建设的新思路、新路径、新模式，以凝心铸魂、建强堡垒、创新载体、提升本领为重点，强责任、抓落实、求实效，使得街道党建工作成绩斐然、亮点突出。

筑牢思想根基 压实党建主体责任

清河门区将坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务，坚持把抓好基层党建工作作为促进高质量发展的固本之举，持续投入时间和精力抓推动、促落实、层层传导压力，切实把管党治党责任落实到党的基层组织。

抓学习教育。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，作为党内政治生活和党员干部教育培训的“必修课”和“第一堂课”。街道年初制定全街党员干部学习培训计划，采取理论中心组学习、读书班、辅导讲座、微党课等形式，深入开展党史教育，先进典型、攻坚克难案例分享以及警示教育等。

抓谋划部署。街道党工委强化管党治党责任意识，以责任落实推动工作落实。坚持月例会、季检查、半年汇报、年末评议述职考评制度；定期召开党建专题会议，谋划基层党建工作；建立班子成员包保制度，每名班子成员定期到基层联系点，通过上党课、参加党日活动、组织生活会的方式督促指导基层党建工作；运用一线工作法，深入社区小区现场查看、调查研究，做到情况在一线了解、问题在一线解决、难点在一线突破，推动各项工作部署在一线落实。

抓压力传导。着力推动党的这一切工作到支部，建立党组书记抓党建承诺、述职、评议、问责“四位一体”责任链条。根据辖区实际，实施党组书记认领党建项目活动，比如新北街道乌龙社区认领“闪闪红星”党史教育项目，主要提供红色党史宣讲服务；北山社区认领“红色头雁”党员帮扶项目，主要提供便民服务及特殊群体关爱；新街社区认领“绿色环保团”行动项目，主要提供小区环境改造服务等。党支部认领党建服务项目，促使各基层党组织书记聚精会神抓党建，各基层党组织聚焦主责主业，真正发挥职能作用。



阜新市清河门区新北街道党史长廊吸引居民观看学习。

夯实基层堡垒 推进基层党组织提质升级

清河门区大力实施基层党组织建设“强基提质工程”，着力推进创先争优、队伍建设、党组织规范化建设三项工作，推动全区基层党组织全面进步、全面过硬。

树立创先争优的鲜明导向。街道党工委以开展争创基层五星级党组织活动为载体，聚力攻坚突破。经过认真分析研究，党工委按照“增先进、扩中间、整后进”的工作思路，坚持一社区一策略，分类确定市、区级“星级党组织”争创目标；通过开展街道党建拉练检查、举办党建工作交流报告会、开展社区党建工作考核、树立市级五星级党组织、先进党组织示范引领等方法，促使基层党组织自觉学标用标、对标达标，形成了靶向发力、比学赶超、创先争优的浓厚氛围。

选优配强社区干部队伍。

通过社区“两委”班子换届选举，进一步优化社区“两委”班子成员年龄、学历结构，实现社区“两委”班子成员年龄、学历“一降一升”，新一届“两委”班子成员平均年龄38岁，比上届下降了9岁左右；35岁以下年轻干部31人，占整体比例37.3%；大专以上学历70人，其中本科学历21人；13个社区全部实现社区书记、主任“一肩挑”。鼓励引导社区干部参加社会工作者职业水平考试并取得证书，有5名社区干部已取得助理社会工作师资格证，成为社会工作专业人才。

基层党组织建设规范化。加大社区建设投入，社区办公场所均达到400平方米，按照“六有”标准建设党群服务中心，每个社区都配备了集理论

宣讲、图书阅览、文娱活动、体育健身为一体的多功能活动场室、党员活动室，为社区开展群众文娱活动、党员学习教育开辟了新的阵地；按照网格化管理的模式，建立社区、片区、小区、楼栋、单元五级网格管理体系，综合考虑居住区域、人口数量、商业网点等因素，由社区党组织书记等担任网格长，在楼栋单元建立网格党小组，实现城市基层党组织全覆盖、治理网格无死角；提升党务工作水平，通过制定年度党建目标管理责任书，把基层党建中的组织建设、队伍建设、制度建设、活动开展等内容，分解为具体小项目标，并明确各项指标的数量、要求和标准，使党建工作的“软任务”变成了“硬指标”。开展“党日+”系列主题活动，各基层党支部在党日活动中举办红色经典诵读、党建知识竞赛、“红色记忆”演讲比赛，组织党员观看爱国主义题材电影，学习革命历史，重温入党誓词，调动大家自主学习热情，让党员在活动中锻炼党性、陶冶情操。

加强党建引领 提升社区治理工作水平

清河门区创新实施“三个一”党建工作法，即建立一个“核心”、打造一个服务平台、完善一站式服务网络，积极探索党建引领服务居民新举措，全面提升社区治理和服务水平，建设资源共享、协调联动、功能互补的城市社区党建新格局。

社区“大党委”凝聚发展合力。街道成立社区“大党委”，吸纳辖区内有代表性的机关事业单位、两新组织党组织负责人担任社区“大党委”兼职委员；以社区大党委为“龙头”，通过社区党建联席会议，研究解

为隔离人员家庭运送物资，社区上下一条心、整体一盘棋，让党旗在抗疫一线高高飘扬。

丰富特色载体 完善基层党建服务功能

清河门区实施“红色驿站”党建品牌工程，打造多个服务载体，开展多项便民利民服务。“红色驿站”不仅成了社区党建的红色阵地，也成了服务群众的一张亮丽名片。

擦亮红色名片。党员根据个人特长认领“红色驿站”的服务项目，开展助老、助学、助孤、助残、助贫行动以及各种便民服务。近年来开展党员结对子、一帮一活动，党员、志愿者共帮扶困难家庭95户、爱心助学低保户家庭大学生18人；开展学雷锋活动，为大凉山贫困儿童募捐衣物3000余件，参加创城环境治理义务劳动700余人次。

凝聚文化之魂。“红色驿站”党报党刊、党史书籍、学习教育电子屏等设施齐全，定期举行主题党日活动，丰富党员业余生活，增强对党组织的归属感；组织群众文艺骨干组成“红色驿站艺术团”，利用重大节日推出文化活动周，艺术团自编自导自演作品《五中全会放光芒》《南湖的船，党的摇篮》等节目，深入居民小区、文化广场宣讲表演；举办了《同心向党 梦想起航》国庆文艺演出以及《永远跟党走》群众性庆祝建党100周年文艺演出，社区居民踊跃报名、积极参与，营造了爱党爱国的浓厚氛围，展现出新时代精神文明新风貌。

激发社区活力。“红色驿站”通过党史宣传长廊、社区广播等形式，弘扬优秀传统文化，将社会主义核心价值观融入居民公约，内化为道德情感、外化为行动自觉；举办居民乒乓球赛、象棋赛、春节送春联、端午包粽子、冬至包饺子等一系列丰富多彩的活动；连续三年开展争当“身边好人”“道德模范”“文明家庭”评选活动，树立和谐家风，推进移风易俗，倡导文明风尚。

伟大时代领航奋进，党的建设永远向前。在新的起点上，清河门区各级党组织将自觉站位新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，砥砺奋进不忘初心，只争朝夕不负使命，锲而不舍推动基层党建工作提质升级，努力为开创经济社会发展新局面、加快建设幸福美好清河门区提供坚强组织保证，以优异成绩向党和人民交上满意答卷。（本报记者杜英姿、郭文治、孟航、郑新钰、李彤彤、李静雯综合报道）